

感動
香港人物

系列10

香港總有正能量！

香港人工作繁忙，很多爸爸媽媽都會聘請外傭，在家照顧孩子，但有「非常爸媽」不但親力親為照顧自己的孩子，還不求回報，盡心盡力照顧別人的子女。
這一對「非常爸媽」，過去24年照顧了40多名孩子，他們的心得是：最緊要是有愛心，因為寄養孩子初來陌生人家裏，會比較害怕，化解的招數就是：擁抱孩子！
今期的主角，是彭生和彭太。

大公報記者 郭恩卓(文) 蕭霖(圖)

寄養
父母

擁抱孩子
愛·回家

24年來為40名「子女」傾盡心血

“每當有孩子離開我們，都會不捨得；但我們明白到孩子離開，即表示有新生活、有一條出路、有更穩妥的將來，我們反而開心、感恩和祝福他們。”

▲彭氏夫婦為寄養小孩無私奉獻，希望改寫孩子的未來

攬足五年
給予最大安全感

孩子需要的是愛，表達愛最好的方法，就是擁抱。曾經有一名由嬰兒已開始照顧、患兔唇裂的女孩，因為進食困難，沒安全感，情緒起伏甚大，夜夜不能安睡。於是乎，彭太太特別向社署申請與女孩同床而睡，而且每晚都抱著她。「24年來，我照顧了40多個孩子，每個都是獨立睡覺，唯獨這個因因是攬大的，每一晚都要我攬住，還要面向她，她才睡得安樂。」彭太太照顧這位兔唇女孩五年，攬足五年，攬到手臂發痛，有段時間手都舉不高，要做物理治療。
縱是如此，彭太太仍心甘樂意。「這個因因出生後，爸爸媽媽無力照顧她，她又體弱多病，每星期都要到醫院覆診，又經常要做手術，直至兩三歲她才完成兔唇修復手術。她非常缺乏安全感，無論我去哪裏，她都要跟我在。你不會捨得不攬她，給她愛。」

後來，女孩五歲時成功配對到領養家庭，四年前離港赴美開展新生活。女孩臨走前，彭太太問她：「媽媽年紀大，不能再照顧你，日後會有新媽媽照顧你，你會不會離開？」小女孩老成地回答：「不會，我將來會回來找你。」彭太太十分感動。她對記者說，臨別前做足專業輔導和工夫，對順利交接和適應新生活很重要。
每年聖誕節和女孩生日，彭生彭太都會寄禮物送給她。疫情下，彭太太特意選購一些卡通口罩寄給女孩。而女孩臨走前，也親手做了玩具紙車送給彭太，彭太太珍藏至今。「每當有孩子離開我們家門，即表示有新生活、有一條出路、有更穩妥的將來，我們反而開心、感恩和祝福他們。」

溫柔安慰
融化孩子的心

彭氏夫婦本身育有兩名兒子。彭生做物業管理，當小兒子上幼稚園後，身為家庭主婦的彭太在家裏開始感到沉悶，有一天，她在幼稚園看見有關寄養家庭的單張，燃點了她的「愛火」。她的想法得到丈夫的支持，開始時，兩人的兒子分別八歲和三歲，還會與寄養小朋友一起玩，相處融洽。

開始參與寄養家庭時，主要是做緊急寄養服務。彭太說，「有些家庭因為突發事故暫時不能照顧孩子，如我能為他們照顧一下孩子，讓大人去辦緊急事情，意義更大。不過，有時真是很緊急，社工早上來電，下午孩子便到。」
彭太憶述首名接回來的孩子，是一名三歲小女孩，操內地地方方言，女孩的父母無力照顧，所以經轉介去彭太太住一個月，讓女孩等候入住保良局。「那個女孩子說鄉下話，我完全聽不明白，反而孩子與孩子之間可以溝通。這個月，幾乎由我兩個兒子轉告我，寄養女兒有什麼需要。」



▲彭生彭太將慈善組織送給寄養小孩的玩具帶回家，讓孩子們歡度佳節

每位小孩來到陌生人家裏，總會扭計，甚至會哭，始終生活環境突然轉變，對孩子打擊會很大。彭太卻不覺得討厭，「只要你用溫柔的聲音說話、攬下拍下他，孩子是知道你錫他，情緒就會穩定些。」小孩經過一星期後，一般都會習慣。「最緊要是給予孩子愛心，有時逼下攬下孩子，容易軟化他的心。」

►彭太說，對小朋友的照顧，不應只限於供應三餐和教導功課，更要照顧他們的心理感受



適時放手
盼他未來美好

另一個住了五年的小男孩，彭生彭太印象也很深刻。彭太說，這位小男孩在家很乖巧，但在學校卻很頑皮。有一次，他令彭太太很生氣，彭太問他：「你是否覺得有些小朋友有父母而你沒有，所以才故意搞出問題來，引人注意？」小男孩一邊流淚，一邊認錯。彭太總說：「你試想想，媽媽所做的是否和其他媽媽沒有分別？甚至做得比其他同學媽媽更多，你不用這樣做呢！」
彭太循循善誘孩子反思問題。
彭太說：「對小朋友的照顧，不應只限於供應三餐和教導功課，還要照顧他的心理感受。遇到問題，要耐心地和他傾，不斷教導，孩子是會進步的。」彭生接着妻子說，這個男孩很有勇氣，最後踏出家門，努力融入新家庭。現在男孩生活穩定，彭生彭太總算有點安慰。

親子教育
燃點希望光明

至於彭氏夫婦用心照顧沒血緣的孩子，家裏的兩名兒子有沒有吃醋？彭太表示，由於自小已告訴兩兒，有些孩子家裏有困難，需要暫住他們家，幫忙照顧小朋友，而他們反正是有小朋友和他們玩，完全沒有吃醋。
「現時兩兒已長大成人，寄養家庭的經驗更令兩兒學習到，做人要有責任感

，男女關係不能隨隨便便，始終是一條命，孩子是無辜的。」彭太表示。
在彭生彭太照顧過的個案中，充滿了各種類型的家庭情況，例如父母突然死亡、生病、入獄，但更多的是亂搞男女關係，意外產子。「有時大人不負責任，會累到小朋友，最後如有家庭領養，才為小朋友帶來一點點希望。」

寄養服務分兩類
緊急照顧最長六星期

【話你知】根據社會福利署資料，寄養服務是為18歲以下，因特殊家庭情況而缺乏父母照顧的兒童，提供家庭式住宿照顧服務，直至他們能與家人團聚、入住領養家庭或可獨立生活等。而緊急照顧寄養服務，提供即時及最長六星期的短期照顧服務。寄養家長可獲發津貼，另外亦會得到可豁免報稅的獎勵金。

活躍參與家庭僅數百戶

截至2020年9月底，寄養家庭數目有952戶、正在接受服務的寄養兒童有913名；但據了解，現時活躍參與的寄養家庭只有幾百戶。香港國際社會服務社呼籲更多家庭加入寄養家庭行列，打開家門，給孩子一個溫暖的家。

感動點播

《父母恩》
許冠傑

在世間飄泊
孤身彷彿浮雲
心底裏每思親添百感
父母恩千丈
一生把我護蔭
有若明燈驅黑暗



掃一掃
睇感動香港人物

